

16

和平、正義與健全制度

PEACE, JUSTICE
AND STRONG INSTITUTIONS



2020-2024
論文發表數

82



課程總數

516



修課人數

10,490



2020-2024
論文發表數占台灣百分比

5.4%



學術研究 Research

捍衛人權與制度公正

本校文化研究國際中心與科技法律學院舉辦「人口販運防制法修法週年與強迫勞動禁止」學術研討會，結合台灣人權促進會、台灣勞工陣線協會與 Work Better Innovations 協辦，會議聚焦修法滿一年的成效與挑戰，特別檢視移工與遠洋漁工聘僱制度是否符應國際人權與勞動準則，並就制度設計、執法能量與跨域協作提出政策建言。亦舉辦「2024 關鍵商業與人權議題」講座，聚焦國際人權商業研究組織公布之2024十大議題，討論供應鏈強迫勞動、移工招募費用雇主負擔、數位平台言論審查對人權與勞工身心的影響，以及氣候轉型下礦業 / 漁業與城市移工風險。

聚焦最新科技法律議題

本校科技法律學院主辦「2024第二十八屆全國科技法律研討會」，主題涵蓋國家安全與資通監管、數位治理與國際經貿、智財戰略與科技管制、國際供應鏈與勞動人權，以及數位健康與全球衛生等面向，並設置EU AI Act全球影響、跨境資料保護、金融科技、國際商業仲裁等專題座談。特邀Gabriele Mazzini（歐盟AI Act起草團隊負責人）深度解析該法案的立法脈絡、風險分級與合規機制，評估其對全球AI研發、產業布局與國際規範趨勢的連鎖效應。透過實務案例與比較法觀點，活動強化以證據為本的法制研議與跨部門政策協調，以制度工具回應資安、資料跨境、供應鏈盡職調查與醫療數據治理等挑戰，提升面向未來的科技治理能力。



社會影響

Social Impact

推動冤獄平反服務實習計畫

本校「NYCU x 台灣冤獄平反協會服務實習計畫」，透過實習培訓及現場服務雙軌，讓學生在真實司法救援中學習與貢獻。計畫涵蓋個案蒐證與法規檢視、冤案研究與制度漏洞分析、被冤者之心理與社會支持，以及公眾倡議（如平冤影展）與國際交流，強化法律專業與公民溝通的實作能力。透過創造從個案救援到政策建議的完整學習鏈，計畫一方面協助遭誤判者重啟自由與社會整合，另一方面培育具人權視角的法治人才，推動更透明與負責的司法體系。

守護健康人權的青年行動

本校「十字軍精神醫學服務隊」於2024年暑期前往高雄市立凱旋醫院，展開9天人文關懷服務。由醫學系、物理治療暨輔助科技系、生物醫學工程學系共31位學生組成的跨域團隊，規劃晨間體操、手作、烹飪課程與益智遊戲等職能導向活動，協助病友增強自信、提升成就感與社交互動，並與院方共同推動精神疾病去污名化。此行不僅深化同理與專業認同，也促進跨專業協作能力，為精神醫療的人權化與社會支持網絡注入新世代能量。

教育培養

Education & Cultivation

難民生存體驗工作坊

本校社群與永續教育中心以「下一輪非日常來臨前的永續備忘錄」為題，串連民防與災後重建講座、與黑熊學院合作的一日民防基礎訓練，以及與國際難民服務組織BridgeIRS合辦的RPG角色扮演「難民生存體驗工作坊」。學員在模擬中從帶家人脫逃到面對飢餓、疾病、失學、貪腐與流離等抉擇，並由曾赴中東服務的醫師分享第一線經驗，將知識轉化為同理與行動。此活動強化學員對人道保護、法治與治理失靈風險的理解。

首創醫師法律學分學程

本校醫學系首創「醫師法律學分學程」，以分階段培育為設計：大一、大二奠立法律基礎（民、刑與訴訟相關法規、智慧財產權法等）；大三、大四銜接醫療法學專題（醫療法律與政策、比較醫療法、全民健保制度與衛政政策等）。學程聚焦三大目標：強化法律素養與合規意識、提升醫療糾紛的預防與處理能力、培育能參與醫療政策與治理的跨域人才。透過情境案例、模擬調解／訴訟、政策分析與跨院系協同授課，協助學生在臨床與公共衛生實務中兼顧病人權益與醫療品質，以專業溝通與風險控管提升醫療體系韌性，塑造具醫學與法律雙專長的未來醫師。



校園治理 Stewardship

強化法治素養與校園安全

本校軍訓室於「友善校園週」推動系列講座，主題涵蓋交通安全、防制藥物濫用、防治校園霸凌與反詐騙，結合實務案例與最新手法解析，系統性強化教職員生的風險辨識、通報流程與自我保護能力。並以常態化宣導機制與跨單位協作，完善校園安全的預警一處置一復原鏈結，提升全體師生法治素養與安全意識，健全校園守護網絡。

數位治理與人權風險的全球對話

本校文化研究國際中心舉辦線上論壇「中國、『一帶一路』及其對數位治理、威權和人權未來的影響」，邀集全球南方學者與行動者，批判性檢視「數位絲路」在監控技術輸出、資料治理與跨境數據流中的人權風險，並解析數位技術如何重塑物流與基礎設施治理（如智慧城市、CCTV網絡）而可能加劇社會控制。此一跨域對話呼應負責任的制度與保障基本自由，不僅提升社會對數位威權化的辨識與回應能力，亦推動以法治與人權為基礎的數位基礎設施與城市治理。